

# 唱响“香辣甜”主旋律 奏出“富美兴”协奏曲

## ——天津市宝坻区西刘举人庄村振兴之路

□□ 农民日报·中国农网记者 林单丹

接叶连枝千万绿，一花两色浅深红。走进天津市宝坻区大口屯镇西刘举人庄村，玫瑰花竞相绽放，娇艳欲滴，浓浓的香气扑鼻而来，令人心旷神怡。在这里的食用玫瑰种植基地，已进入采摘时节，村民戴上帽子围巾“采茶姑娘”般在津郊采摘起了玫瑰。

从最开始的花卉种植，到如今实现食用玫瑰全产业链发展，产品远销全国各地，西刘举人庄村凭借“美丽经济”，摇身变成了远近闻名的“玫瑰村”。如果说玫瑰产业“夯实”了村里致富底气，那么生姜、芋头种植则让西刘举人庄村实现产业多点开花，筑牢了致富基石，推动村子从传统农业向高效农业转变。

### “美丽经济”夯实致富底气

青瓦白墙，朴素淡雅，走进西刘举人庄村好似漫步江南小镇。刚刚过去的旅游旺季，前来采摘、打卡的游客一拨接一拨。在食用玫瑰种植基地，村民捧着采摘完的一盆盆玫瑰花回到工厂，擦身而过之际送来浓浓花香。

“今年因为雨水大、气温低，玫瑰花花期比较晚，往年这时候都采摘完了。”顺着爽朗声音寻去，广晟玫瑰种植专业合作社理事长任克莲正笑着向大家介绍今年食用玫瑰种植情况。“合作社种植的玫瑰花是药食同源的品种，不仅可以观赏、食用，还广泛用于药材、香料加工。基地现在一天采摘量有三四千斤。今年销路特别好，平均日销量有100多单，通过订单式和线上抖音等平台相结合的方式，我们将玫瑰花等产品销往了全国。现在还有很多京津冀地区

的游客自驾来基地采摘玫瑰。我们的玫瑰花还会添加到饲料里喂养养殖场里的小香猪、走地鸡，还能生产玫瑰鸡蛋。”任克莲介绍，现在村里玫瑰种植近千亩，近150户村民参与，进一步提高村民收入，同时也带动了周边300户农户的劳作收入。

“在这工作离家近，收入也满意。主要是咱园里是药食同源的玫瑰，玫瑰有安神的功效，待久了睡眠都变好了。”正在采摘的村民笑着说。

来到任克莲的办公室，点一滴玫瑰精油熏香，吃一块手工玫瑰鲜花饼，饮一杯玫瑰花茶，享受片刻香甜的小憩。任克莲，西刘举人庄村村民，也是村里玫瑰种植的带头人。用她的话说，位于津冀交界处小村落的玫瑰产业可以全方位放松城市人的紧张神经。“我们村从最开始的花卉种植，到现在鲜花饼、玫瑰精油、玫瑰纯露、玫瑰花茶等全产业链发展，产品远销全国各地，村民日子也越过越红火。”任克莲说。

西刘举人庄村“美丽经济”绽放的背后凝聚了全体村民对幸福生活的追求，还有以村党支部书记、村委会主任王志广为代表的村“两委”的果敢、担当。2012年，王志广当选为西刘举人庄村的“当家人”，也挑上了带领村庄发展、村民致富的重担。一次外出云南的机会，王志广发现当地玫瑰种植经济效益高。随后回到村里他开始留意玫瑰种植产业，网上查资料，到云南昆明，山东寿光、菏泽等地考察学习，还邀请山东和天津农科院专家到村里实地考察，调研西刘举人庄村的气候和土壤，选定栽种品种。2014年一开春，第一批玫瑰苗木种植完成。随后在王志广和村民的精心打理下，玫瑰基地日渐壮大，村

民收入明显增加，年轻人也陆续回村参与这个“浪漫”产业。

### 补充经济筑牢致富基石

食用玫瑰产业逐渐发展壮大，闲不住的王志广又有了新念头。产业不能都搁一个筐里，壮大村集体经济还有什么路子？随后，王志广带领村“两委”再次来到山东“寻宝”，这一次他们选择种生姜。照例还是王志广带头试种，由个人出资种植生姜40亩。试种一年成功后，有了玫瑰种植的经验，西刘举人庄村成立村集体公司，与山东一家农业科技合作经营，种植生姜300亩。由山东公司提供姜种、肥料等生产物资。

“村集体注册的公司是经营主体，收益必须有保障，才能保障全体村民的利益。”这一次，王志广十分谨慎。考虑到农产品价格波动大，西刘举人庄村的村干部想了个金点子——为生姜买保险。在大口屯镇积极帮忙协调下，以华北地区主要农产品交易市场的生姜交易平均价格为基准，计算当年的受保险保护价格，确定后，如果达不到这个价格，投保方可以要求保险公司理赔，有效降低农业种植风险。同时，为了提升产地冷藏保鲜能力，实现错峰、错峰、错峰销售，最大限度保障农民的利益，村里正在争分夺秒地建设冷库。

“现在生姜种植一亩地成本2万左右。对于农民来说，成本较高。于是我们又想办法，补种了芋头。相比之下，芋头一亩地成本2000元左右，利润比较高，也不需要大棚，浇几次水就可以了，种植也比较简单。”宝坻区农业农村委负责人表示。

如今的西刘举人庄村，生姜、芋头

单纯的水产养殖转型升级为“良种选育+生态养殖+精深加工”综合产业链发展模式。

当前，大连正在全面建设东北亚海洋城市，并提出了“十四五”期间海洋经济总产值实现翻一番的目标。大连海参作为特色优势产业、大连鲟鱼作为新经济增长产业，两者在建设东北亚海洋城市进程中扮演着重要“角色”。

2022年7月14日，普兰店区启动“鲟鱼辽参数字产业园”鲟鱼入海启动仪式。鑫玉龙和昌盛源强强联合，通过渔光互补立体养殖新模式，大力推进辽参、鲟鱼、光伏“三大产业”有机融合，不断加强鲟鱼、辽参种源的引进开发、培育，加大科技创新投入，深化成果转化运用，加强智能化、数字化养殖管理，建立产品评判标准体系，加快形成本土驯化、良种引进与繁育、种苗销售、生态养殖、精细加工的技术体系，推动鲟鱼、辽参产业一体化高质量发展，力争3-5年内产值均达到百亿级，全力打造国内领先的现代海洋经济示范区，努力为大连建设蓝色海洋牧场提供样板示范。

### “五子登科”，建设中国北方沿海“农业硅谷”

“中国碗装中国粮种中国种”，这是普兰店区丰荣办事处大连特种粮研究所生产基地内的标语。记者来到基地时，全国劳模模范、首席专家谢辉正带领员工在基地内育秧，试验示范水稻新品种。

“在占地210亩的基地里，去年选育和引进国内外特种水稻、花生、地瓜、大豆、观赏植物、蔬菜新品种试验展示达179个。今年所里承担了辽宁省农作物新品种展示示范项目，将展示中晚熟水稻新品种10个与晚熟水稻品种18个。”谢辉说。

今年伊始，普兰店区召开全区农村工作会议，明确提出全面建设“北方种质资源引育中心”，重点围绕粮食作物、蔬菜、水果、花卉、畜禽、水产品、食用菌、濒危物种8大类，加大种质资源开发力度，聚力打造中国北方沿海“农业硅谷”。

目前，普兰店区拥有农作物主要品种320种。特别是拥有海参原种8种、鲟鱼品种10种，还有“连梗4号”软米稻，“连紫薯1号”甘薯、“莲白花1号”花生，单瓣茉莉、毛竹、濒危绝种的天山雪莲、组胚人参等优质种质资源，为打造中国北方沿海“农业硅谷”奠定了坚实基础。

普兰店区在保护好这些主要品种的基础上，重点以做好“五子登科”（种子、苗子、崽子、精子、菌子）大文章为抓手，全力抢占种质资源制高点。今年，计划引育新品种40个以上，其中粮食作物10个以上、蔬菜5个以上、水果5个以上、花卉5个以上、畜禽3个以上、水产品5个以上、食用菌5个以

产业从无到有、玫瑰产业从有到优，2022年村集体经营性收入达130万元，凭借“香辣甜”的特色产业，推动传统农业向高效农业转变。

### 党建引领推动基层善治

在西刘举人庄村，不仅有美丽浪漫的产业，还有幸福的生活环境。随着村集体经济越来越壮大，王志广想为村里人整修了道路。为了改善人居环境，村里整修了道路，修建了村内的下水管网。村民说，村子整修之后，即使在下雨天庄村成立村集体公司，与山东一家农业科技合作经营，种植生姜300亩。由山东公司提供姜种、肥料等生产物资。

如今，西刘举人庄村率先在全镇实现垃圾分类；农村人居环境整治取得显著效果，改造提升户厕80间、公厕1座，农村卫生厕所普及率实现100%，规模化畜禽养殖粪污治理率100%；配置的老年日间照料服务中心，每天都有党员参与其中，同时还为全村65岁老人提供免费午餐。近3年来，村党支部班子成员平均每人每年入村180天，平均每人每年参加劳动30天。先后解决了自来水管网、污水管网、“煤改燃”、厕所改造等重点工程项目中的各类问题100余件。通过QQ、微信等现代化通信方式，实现外出党员和村民代表参与讨论、发表意见，解决了人口流动造成的会议召集难问题，从而达到了公平正己、以公理服人的效果。村务透明了，群众心亮了，补种了芋头。该村先后获得了农村人居环境整治示范村、天津市健康村的美誉。

初夏时节，村民眼中的西刘举人庄村玫瑰花村，村民美好生活“姿”来可期，乡村振兴路“芋”来愈旺！

# 各地少先队开展“学习二十大，争做好队员”主题队日活动

新华社北京6月1日电（记者 黄朔）今年“六一”期间，共青团中央、全国少工委组织开展“学习二十大，争做好队员”主题队日活动。少先队员们通过主题队课、实践活动等多种方式，欢度节日。

各地少先队员们用脚步丈量、画笔描绘祖国和家乡发展变化，感受新时代伟大成就。

在酒泉卫星发射中心，随着神舟十六号载人飞船腾空而起，现场观看发射的少先队员们欢呼起来。在“少先队员与载人航天面对面”活动中，队员们参加了航天员乘组出征仪式、体验“少年拍天宫”星空课堂等，近距离感受中国航天事业发展成就。在云南，少先队员们在校外辅导员带领下乘坐中老铁路国际旅客列车来到磨憨站，寻访高质量共建“一带一路”的标志性工程。在四川成都，少先队员们共绘“时代成就”百米画卷，书写对幸福生活的赞美、对美好未来的憧憬。

在北京、福建、浙江、湖南、广东等地，各级少先队组织还开展红色寻访、劳动实践、情景体验等丰富多彩的主题实践活动，让少先队员们度过一个快乐有意义的节日。

6月1日，共青团中央、全国少工委等还举行主题云队课直播活动，各地少先队员齐聚云端，生动演绎新时代的美好故事。



古村落里的徽剧“新苗”

5月30日，安徽省宣城市绩溪县伏岭镇中心小学“徽剧童子班”学生在徽剧展演前化妆。伏岭镇伏岭村是一座历史悠久的传统村落，当地徽剧传承已有近200年历史。为了引导青少年传承中华优秀传统文化，坐落在伏岭村的伏岭镇中心小学从2003年起开设“徽剧童子班”，聘请当地民间老艺人指导小学生定期开展徽剧教学和展演活动，培养了一批又一批徽剧“新苗”。

新华社记者 张端 摄

# 公安部强力推进“清风2023”专项行动 农村赌博类警情同比下降23.1%

本报讯（农民日报·中国农网记者 李婧）5月31日，公安部召开新闻发布会，通报“清风2023”专项行动工作举措及成效。据悉，2022年11月，针对影响农村社会和谐稳定、败坏乡风文明的赌博乱象，公安部部署开展“清风2023”专项行动。经过半年的专项打击整治，农村赌博类警情同比下降23.1%，农村地区社会风气和社会治安环境得到有效净化。

公安部治安管理局相关负责人介绍，目前赌博案件在一些农村地区仍然易发多发，主要呈现以下特点：一是本地“纠集性”聚赌是主要形式。在专项行动中，各地公安机关侦办的本地“纠集性”聚赌案件在农村赌博类刑事案件中占比超60%。二是“职业化”团伙占一定比例。三是隐蔽性、流动性增强。赌

博团伙多选择在农村偏远地区的山林野地、废弃厂房、养殖场等流动设赌，“打一枪换一个地方”。有的向地理位置更偏僻、管控力量更薄弱的省际、市际、县际交界地带转移。四是诱惑性、欺骗性较大。农村赌博玩法多达百余种，除棋牌、麻将、押宝等传统赌博方式外，近年来网络赌博也开始在农村地区蔓延流行。五是社会危害性大。赌博陋习极易助长投机取巧、不劳而获的不正之风，地下赌场易与黑恶势力相勾结，给农村社会治安带来安全隐患。

下一步，公安机关将重点依托农村赌博监测机制，整体谋划推进专项打击、综合治理，持续发力、久久为功，不断净化农村社会风气，切实提升人民群众幸福感、安全感。

# 四部门联合开展青年就业创业政策宣传周活动

本报讯（农民日报·中国农网记者 刘杰）为进一步加大就业创业政策宣传，提高政策知晓度和落实率，近日，人力资源和社会保障部会同教育部、共青团中央、全国工商联印发通知，宣布于5月29日至6月4日，在全国范围内同步启动“就业扬帆 政策护航”高校毕业生等青年就业创业政策宣传周活动。

活动期间，各地将全面梳理促进高校毕业生等青年就业创业政策措施，组织“进企业、进校园、进社区”宣传活动精准推送，打捆打包集中开展宣传推介，使高校毕业生等青年、用人单位对就业创业政策应享尽知，助推政策落地见效。活动涵盖了五项主要内容：

一是制作发布政策清单。结合实施2023年高校毕业生等青年就业创业推进计划，制作高校毕业生等青年就业创业政策指南，宣传海报、短视频、明白纸，编写“看得懂、算得清”的解读材料，精准发布推送，做好政策宣传工作。

二是“进企业”集中宣讲。聚焦高校

毕业生等青年就业集中的重点企业、园区，上门开展政策宣讲，帮助企业了解一次性吸纳就业补贴、社保补贴、职业培训补贴等政策，最大限度释放政策红利。

三是“进校园”开展解读。组织百名人社局局长进校园，带头宣传高校毕业生就业创业政策。

四是“进社区”精准指导。依托基层劳动保障服务平台，建立与失业青年联系渠道，开展经常性走访活动，提供“一对一”政策指导，帮助制定个性化求职计划。

五是畅通政策落实渠道。创新“点单式、一键式、一揽子”的政策申领和服务模式，向符合申领条件的青年群体精准推送政策信息，向符合发放条件的企业集中兑现各项补贴政策。

活动期间，各地在门户网站、新媒体平台开设专题页面、播放宣传片、推出政策问答，用青年喜闻乐见的方式把政策讲清讲透，为高校毕业生等青年线上了解相关政策提供更大便利。